版面/文仙 校对/添添

海东城市名片越来越亮丽

漫步在海东市的大街小巷,一片片 花草掩映的绿地,一座座风景如画的公园,一处处优雅别致的园林小景,一条 条干净整洁的街道,让整个城市生机勃勃、美不胜收,也让生活在这里的百姓 幸福感、获得感油然而生……这些美丽的蝶变,都是海东市自2021年创建国家 卫生城市后带来的。

过去五年,海东市以国家新型城镇 化综合试点城市建设为抓手,着力推进 产城、园城、乡城、文城融合,完善城市 功能、提升城市品位、丰富城市内涵为 重点,实施中心城市带动战略,实现涵 盖公路、铁路、航空的立体化交通格局, 形成两区四县 35 个建制镇的城镇格局,在推进城乡形态文明、功能文明、索 质文明上下功夫,实施一大批城市道 路、供水供电供气基础设施和公共服务 项目,不仅完善了城市功能,改善了人 居环境,而且使城市名片更加亮丽,城 市内涿更加突显。

从不理解到支持,从抗拒到主动, 目睹了家园快速"靓身"的海东人,每个 人都义无反顾地选择了坚守和坚持,最 大限度地激发了"创卫"的活力与动力, 广大市民纷纷从自身做起,从身边小事 做起,自觉成为"创卫"的主力军。

经过努力,主城区国家卫生城市 创建有序推进,民和回族土族自治县 国家卫生县城创建、循化撒拉族自治 县省级卫生县城创建进展顺利。全市 道路建设、改造老旧小区、配套便民设施、加大生态建设、强化城市管理、提 升健康教育等方面都有新的突破,有 力推进了城市建成区基础设施进一步 完善,环境面貌进一步改观,行业管理 进一步规范,城市品位进一步提高,城 市建设的诸多项目已达到国家卫生城 市的标准要求。

成绩背后,凝聚的是全市人民极大

的参与热情和自觉行动。从水清岸绿景美的湟水河到车水马龙的宽敞大街再到灯光明亮的背街小巷,我们生活的城市,它精致、秀美;我们用心呵护的幸福家园,它干净、整洁……看得见、摸得着、享受得到,幸福感、归属感、获得感不断爆棚的市民生活在海东越来越自豪了。

如今,被创卫唤醒了精气神儿的海东,正迸发出前所未有的奋进力量,实现向宜居宜业幸福之城的精彩嬗变。

目前,海东全市上下坚持不懈,百万市民时刻坚守,创卫工作进入了关键阶段。海东市持续改善城市环境,提升城市颜值,提高健康水平,市民的获得感、幸福感、归属感进一步提升,一座山水田园、生态绿色、宜业宜居、创新活力、城乡统筹的河湟古城正款款走来。

(特约记者 尕桑才让)

海东市10所医院荣获表彰

本报讯(通讯员健康海东)近日, 青海省临床检验质量管理工作会议召开,会上表彰了2022年度新冠疫情突出 贡献及优秀室间质评单位。海东市10 所医院荣获表彰。 海东市第一人民医院荣获"2022年度青海省室间质评优秀单位"称号;海东市第一人民医院、市第二人民医院荣获"2022年新冠疫情核酸检测突出贡献单位"称号;乐都区中医院、民和县人民

医院、民和县中医院、互助县人民医院、 互助县中医院、化隆县人民医院、化隆 县中医院、循化县人民医院等荣获 "2022年度新冠疫情优秀表现单位"称 号。

乐都区首支村级义务消防队投入执勤



本报讯(通讯员 青消)为了进一步提升农村火灾防控能力,贯彻落实"一短三快"初战机制改革工作,推进基层消防力量建设取得实效,全力打造县(区)、乡镇(街道)、村(社区)消防工作

"全覆盖"。近日,海东市乐都区消防救援大队依托乐都区高庙镇新庄村卯寨景区实体化运行义务消防队成立并投入执勤。

乐都区消防大队党委结合总、支队

关于"一短三快"初战机制改革建设、基层消防力量建设等工作要求和现实需要,先后3次召开部署会、推进会,并对全区20个乡镇(街道)、354个行政村进行逐一筛选,确定重点,提请支队领导实地调研,最终确定乐都区高庙镇新庄村卯寨景区为村级义务消防队建设试点。高庙镇新庄村卯寨景区是集民俗文化旅游、蔬菜采摘、休闲度假为一体的乡村旅游胜地,是我省乡村振兴战略示范村,选择此地作为试点能够充分发挥示范引领作用,为打通消防工作"最后一公里"奠定坚实基础。

据悉,乐都区消防大队将义务消防队建设融人"一短三快"初战机制改革工作,以高庙镇新庄村义务消防队为中心点,5公里半径及周边3个以上村落为灭火覆盖面,警情与乐都区消防救援大队同步联动,全面强化了应急联动工作。义务消防队不仅承担初期灭火救援工作,还担负起农村火灾隐患排查、宣传培训教育等工作,有效实现基层消防力量"从少到多、从弱到强、从有到精"的跨越。

县长化身推荐官向全国推介大美互助

本报讯(通讯员 五助宣)近日,海东市互助县委副书记、县长王国栋走进《中国推介》演播室通过"屏对屏""线连线"沟通交流向全国"云"推介土族文化、野生动植物资源农特产品、风景名胜劳务经济、土族盘绣等分享互助县的美丽风景和风土人情,让更多的人认识互助、走进互助。

互助土族自治县,是全国唯一的土族人口最集中的聚居地。这里青山如黛、碧水潺潺、"三横三纵"的独特地貌绘就了3424万平方公里的生态画卷;这里历史悠久、人文荟萃,五千多年深厚的历史沉淀孕育了独具魅力的民族民俗文化;这里物阜民丰、人杰地灵,汉、土、藏、回等多民族世代繁衍生息、安居乐业。

五助作为全国土族人口最多和最 为集中的地方,土族文化源远流长。其 中最具代表的就是土族盘绣、土族婚礼、土族服饰、土族轮子秋等9项国家非物质文化遗产。土族儿女的基因中,天生就带着对色彩的痴迷,尤以土族盘绣制作的七彩袖衫为最,"红、黑、黄、绿、白、蓝、紫"七色线条勾勒出了独具特色的服饰文化,翻飞的七彩袖,伴随着悠扬的花儿和旋转的轮子秋翩翩起舞,就如同那挂在天边的彩虹,"彩虹故乡"也因此而得名。

互助的山水有别于江南小镇的细腻柔和,带着高原汉子特有的热情和奔放。祁连山支脉冷龙岭南域、达坂山北坡,镶嵌着如高原明珠般的神韵北山,这是青海省保存最完好的天然森林资源之一,是青藏高原上最大的"动植物王国",有着国家地质公园、国家森林公园、国家级水利风景区等一个个美丽的称号。高峡平湖——南门

峡、秘境松多与之遥相呼应,形成了森林与草原辉映、湖泊与湿地交融的高原胜景。全县森林覆盖率达42.34%,草原综合植被覆盖度达56.5%,是全国森林旅游示范县。

作为青海省的农业大县,互助的耕地面积达到了110万亩,农产品以马铃薯、油菜、蚕豆、八眉猪、葱花鸡等为主,是全国最大的八眉猪保种基地、北方最大的杂交油菜制繁种基地、青海最大的杂交油菜制繁种基地、青海最大的脱毒马铃薯繁育基地和粮食生产及"菜篮子"基地。近年来,互助立足资源优势,在传统农业的基础上,提升发展了以露天蔬菜、菜薹、食用菌、草莓等特色农产品为主的现代农业,先后获评全国农村创业创新典型县、全国农村一二三产融合发展先导区。互助这片高原上的形式,用自己无穷的生机孕育着希望

从"安置点"到"示范点"的华丽蝶变

一栋栋温馨舒适的住宅楼、一个个贴心适宜的公益岗位、一项项解决民生问题的扶持政策……近年来,海东市乐都区聚焦易地搬迁群众的急难愁盼问题,突出党建引领,进一步强化易地搬迁后续扶持,不断引领易地扶贫搬迁群众适应新家园、融入新生活、实现新梦想,逐步完成了从易地搬迁安置点到党建引领示范点的华丽蝶变。

"以前在外面打工,只想着怎么样才能保证全家人不饿肚子,每年只在春节回一次家。现在搬到城里,公司就在楼下,工作和照顾家人两不误。擦完一户玻璃能收入150元至300元,日子有了好盼头。"马厂乡孟家湾村村民李领兄高兴地说。

乐业方能安居。近年来,马厂乡党委整合10个村的村集体资金,探索出以党支部+村企+致富带头人+农户的市场化"红色劳务"模式,成立众睿志诚企业管理服务有限责任公司,下设劳务、家政、人力资源三个子公司,通过提供家政保洁、月嫂育婴、养老护理、园林绿化工程施工、建筑劳务分包等服务,既拓宽了搬迁群众的就业门路,也不断壮大了村集体经济,实现了搬迁群众楼上安居,楼下乐业。

在芦花乡青绣产业车间,绣娘们比量取样,穿针引线,她们一边绣制,一边相互交流着图案配色……张仁欠什姐是芦花乡本康岭村村民,也是村里的致富带头人。说起现在的工作,稳定的收入让张仁欠什姐很是满意:"我一直喜欢绣花,现在政府给我搭建了平台,既能做自己喜欢的事又能挣钱,一举两得。"

为了解决搬迁户搬得出、稳得住、能致富,芦花乡党委通过争取东西部协作帮扶项目,打造了青绣展厅、青绣车间,扶持帮助200多名妇女掌握了刺绣技艺,并发挥刺绣致富带头人作用,采取"集中+分散"作业模式,接收制作订单,分散作业形成规模化生产,确保从事刺绣生产的家庭增收。随着绣品品质的不断提升,绣制的产品逐渐受到消费者的喜爱,小小的"指尖技艺"已真正成为带动搬迁群众就业增收的产业。

"刚搬迁下来的时候,村里没有集体经济,干事创业就没有底气。通过几年的努力,我们逐渐实现了集体经济从无到有、破零复壮的转变,村'两委'成员干事创业的动力越来越足。"瞿昙镇徐家台村党支部书记徐世林说道。

这几年,徐家台村通过党支部领办合作社,探索实践出原料订单种植一合作社收购产销一集体受益的"合作社+农户"发展模式,并逐渐由最初的油菜籽生产加工作坊升级为对接电商平台,辐射带动其他农副产品产销的新型经营主体,建立了村集体与群众的利益共同体,实现了"支部有作为,群众得实惠、集体有收益"的三方共赢。去年年内收购油菜籽14万余斤,榨油26吨,销售额逾30万元,同步带动600余户农户户均增收近800元。在村党支部的引导下,村民通过务工、电商直播,收入越来越高,日子过得越来越美。

"有了你们的帮助,我们现在的生活才过得安逸,有你们的耐心辅导,我家浩浩成绩才能进步这么快,谢谢你们,真的非常感谢你们。"七里店易地搬迁安置点搬迁群众张奶奶激动地紧握着党员青年志愿者的手,高兴地说。

搬得出,还要稳得住。结合搬迁群众需要,七里店社区从烹饪、家政等技能培训人手,积极协调相关部门定期开展针对性的技能培训,让搬迁群众掌握一技之长。同时,为解决搬迁群众随迁子女放学后无人照看、无人辅导作业等问题,七里店社区充分发挥党员先锋模范作用,在七里店安置点设立志愿者服务站,充分运用活动室、"四点半课堂""爱心托管班"等平台,为搬迁儿童提供学习场地和辅导服务,并利用寒暑假期,开展了"学校社区齐携手融乐家园护童心"趣味课堂等活动,不断拓展了搬迁儿童的知识,丰富了他们的课外生活。

警民联合救助雕鸮幼鸟

本报讯(记者 金华山)近日,互助县公安局五峰派出所联合森林警察大队、互助县野生动物保护管护站成功救助一只国家二级保护动物雕鸮幼鸟。

记者了解到,5月25日9时许,互助县公安局五峰派出所接到辖区群众报警,称在五峰镇下二村的一处农田内发现一只受伤的疑似猫头鹰的野生动物,请求救助。接到报警后,五峰派出所联合森林警察大队、互助县野生动物保护管护站工作人员立即赶赴现场查看,经认定该野生动物为国家二级保护动物雕鸮幼鸟,为避免其受到二次伤害,民警立即找来一纸箱将其妥善安置。

经了解,当日早晨该村两名村民到自家农田内锄草时发现该雕鸮幼鸟,当时幼鸟受伤无法飞行被困在农田中,村民担心幼鸟的健康状况,遂报警求助。目前,雕鸮幼鸟已被送往西宁野生动物园接受救治。

据了解,雕鸮属夜行猛禽,喙坚强而钩曲,嘴基蜡膜为硬须掩盖。尾短圆,尾羽12枚,有时仅10枚。脚强健有力,常全部被羽,第四趾能向后反转,以利攀缘。爪大而锐。尾脂腺裸出。耳孔周缘有明显的耳状簇羽,有助于夜间分辨声响与夜间定位。胸部体羽多具显著花纹。

本版文字编辑金华山李雪